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1) AGENDA 21 
Egr. sig. Sindaco di Legnano 
Assessorati competenti 
Al Presidente del Consiglio 
INTERROGAZIONE 
OGGETTO: Agenda 21 
   Premesso che durante il Consiglio Comunale del 29 gennaio 2008 è stata 
presentata dal nostro Gruppo Consigliare analoga interrogazione sul funzionamento di Agenda 
21. 
   Considerata la risposta ottenuta dall’Assessore competente che 
demandava ad un pool di esperti la risoluzione del problema della scarsa partecipazione dei 
cittadini alle riunioni dei Gruppi di Lavoro Tematici. 
   Considerata l’importanza del buon funzionamento del Forum per la realtà 
sociale ed ambientale della nostra città. 
   Visto il Regolamento del Forum al paragrafo “Struttura e modalità di 
funzionamento del Forum” e in particolare le funzioni del Gruppo di Coordinamento 
Interassessorile  
Il sottoscritto Consigliere Comunale chiede 

• Se la Giunta ha già deciso a chi affidare l’incarico per coordinare le attività dei tavoli 
tematici e se non è il caso, qualora non sia stato deciso nulla in merito, di potenziare le 
strutture interne, in modo tale che sia il Comune a coordinare il coinvolgimento dei 
cittadini. 

• Se la nuova Amministrazione ha già aggiornato, con la sostituzione dei consiglieri di 
maggioranza e di minoranza non più presenti in Consiglio Comunale, la composizione 
del predetto Gruppo di Coordinamento Interassessorile. 
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2) ELIMINAZIONE LAGHETTO 
Egr. sig. Sindaco di Legnano 
Assessorati competenti 
Al presidente del Consiglio 

INTERROGAZIONE 
Oggetto: Lavori di eliminazione laghetto nel parco Castello. 
               Preso atto che la decisione della Giunta di eliminare il laghetto-vivaio risale all’inizio 
dell’anno, decisione presa forse senza dare troppo peso all’importanza degli ecosistemi oramai 
consolidati nell’area e alla funzione educativa per i visitatori più piccoli, funzione propedeutica 
ad un sempre maggior rispetto della natura. 
              Preso atto dell’impossibilità di fermare i lavori, anche se riteniamo che interventi 
riguardanti luoghi di grande interesse ambientale e culturale per i cittadini, prima che inizino i 
lavori, vadano illustrati in commissione per suggerimenti ed osservazioni; per questo caso 
andava convocata la commissione territorio ed ambiente unitamente allo specifico tavolo 
tematico di agenda 21. 
              Preso altresì atto che una delle motivazioni dell’eliminazione del laghetto sia il notevole 
consumo di acqua potabile. 
              Preso inoltre atto che la Provincia ha dettato delle prescrizioni per le operazioni di 
eliminazione del laghetto senza entrare nel merito della bontà dell’operazione. 
Nonostante l’immutabilità delle cose si chiede di sapere quanto segue: 

- perché i pesci pregiati presenti nel laghetto non sono stati messi nel lago principale ma 
portati all’idroscalo?; 

- tutti gli animali presenti nel laghetto sono stati trasferiti? e si è certi della loro nuova 
collocazione?; 

- perché non si è pensato prima a impermeabilizzare il fondo del laghetto evitando così lo 
spreco d’acqua potabile? 

- Perché non si pensa di dedicare una parte del parco a funzioni didattiche con tutte le 
attrezzature necessarie? 
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3) TARIFFA OCCUPAZIONE SUOLO PUBBLICO 
Egr. sig. Sindaco di Legnano 
Assessorati competenti 
Al Presidente del Consiglio 
INTERROGAZIONE 

 
 

 
 
 
4) RILEVATORI INQUINANTI ATMOSFERICI 
Egr. sig. Sindaco di Legnano 
Assessorati competenti 
Al Presidente del Consiglio                                                                          

INTERROGAZIONE 
OGGETTO: Rilevatori inquinanti atmosferici. 



Considerato che nella nostra città ormai da tempo esisteva un solo rilevatore di inquinanti 
atmosferici posizionato in centro. 
Preso atto che gli strumenti posti nella centralina rilevavano solo  quattro parametri (per 
l’esattezza: biossido di zolfo, biossido d’azoto, monossido di carbonio, ozono) e che pertanto 
era da considerarsi un rilevamento insufficiente a catalogare la qualità dell’aria nella nostra 
città (grave soprattutto il mancato rilevamento di PM10, PM 2.5 e Benzene). 
Considerato che tale centralina è stata dismessa a causa dei cantieri operanti nelle immediate 
vicinanze e per l’esattezza nella ex Area Cantoni. 
Preso atto che la succitata centralina è stata ultimamente posizionata nei giardini “Volontari 
del Sangue” seppur non ancora funzionante per il mancato allacciamento delle linee di 
trasmissione dati. 
Il sottoscritto Consigliere Comunale chiede: 

• Chi e con quali criteri ha deciso la collocazione dell’impianto, considerato che tale nuova 
posizione è sotto gli alberi e che la chioma di questi alberi possa fare da filtro agli 
strumenti di rilevazione inficiando i dati raccolti. 

• Se non è il caso di ricollocare l’impianto nel quadrilatero comprendente l’area ex 
Cantoni. 

• Se comunque nella nuova collocazione siano stati aggiunti sensori per la rilevazione di 
nuovi parametri quali particolato PM e benzene. 

• Se la presente Amministrazione Comunale, in accordo con ARPA e ASL, abbia intenzione 
di collocare nuove centraline in città per un monitoraggio dell’aria efficiente ed efficace, 
ad esempio perché non riattivare o ricollocare una nuova centralina nella zona Inps di 
Legnano. 

• Se l’attuale Amministrazione sia in possesso di dati epidemiologici che possano 
collegare lo stato di salute dell’aria e dell’ambiente in generale con quello dei nostri 
concittadini. 
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5) QUOTE SETTIMANALI CENTRI ESTIVI 

 
 
Qualche precisazione su questa interrogazione 
Centri estivi a Legnano: aumenti a gogò delle tariffe, quasi triplicate. 
Le quote 2008, rispetto agli anni precedenti, sono più che raddoppiate, sarà anche vero che 
erano ferme da quattro anni come asseriscono gli addetti ai lavori, ma a nostro giudizio gli 
aumenti decisi dalla giunta Vitali sono spropositati ed ingiustificati in virtù anche del fatto che il 
servizio mensa viene pagato a parte. 
Nel 2007 si andava da un minimo di 5 euro settimanali ad un massimo di 35 (a seconda della 
fascia Isee). 
Nel 2008 si va da un minimo di 7 euro settimanali ad un massimo di 90 euro (a seconda della 
fascia Isee). 
Per le famiglie con un reddito medio fermo da anni ed eroso dall’inflazione, con un mutuo sulle 
spalle ed altre spese inderogabili,  sarà una bella bottarella. 
Una famiglia con un Isee di 20 mila euro (per tre persone poco meno di 41 mila euro di reddito 
lordo) dovrà pagare 60 euro settimanali (nel 2007 la tariffa era di 25 euro settimanali), se 
ipotizziamo un periodo di 4 settimane di frequenza per un figlio/a la cifra da sborsare sarà di 
240 euro, pagamento anticipato ovviamente. 
Negli altri comuni è la stessa solfa? 
A Milano, per esempio, la tariffa più alta è di 40 euro settimanali e le famiglie che hanno un 
Isee pari o inferiore ai 6.500 euro non pagano nulla. 



A Canegrate le quote per l’anno 2008 vanno da un minimo di 27 euro a settimana ad un 
massimo di 42 euro. Le quote comprendono l’ingresso in piscina a Legnano per tre volte, 
ingresso gite (tre gite), trasporti bus e materiale per attività di laboratorio e servizio mensa.  
Commento finale: meno tasse per i nobili, più tariffe per il popolo. 
 

6) Ordine del Giorno presentato dalle Consigliere Comunali per   
    contrastare la violenza sulle donne 

 

 



Vi terremo informati su tutte le nostre iniziative ed azioni. 
23 maggio 2008 
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